

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

сталинская ИСКРА

ОГРН
Яшкинского
района ВКП(б)
и райсовета
депутатов
трудящихся
Новосибирской
области

№ 4 (25) | 12 января 1941 г., воскресенье | Цена 3 коп.

Превратить избу-читальню в культурный центр колхозного села

Еще в 1920 году В. И. Ленин в своей речи на всероссийском совещании работников политпросветучреждений говорил:

«В чем состоит коммунизм? Вся пропаганда его должна быть поставлена так, чтобы дело свело к руководству практическим государственным строительством. Коммунизм должен стать доступным рабочим массам, как собственное дело».

Из этих ленинских указаний ясно, что вся политпросветработка по своему содержанию должна быть глубоко коммунистической, партийной, что основным во всей работе политпросветучреждений является пропаганда в масах идей коммунизма.

Сельские политпросветучреждения и первую очередь избы-читальни и колхозные клубы обязаны построить свою работу так, чтобы повседневно помогать трудящимся массам деревни в овладении большевизмом.

Овладение большевизмом помогает массам видеть перед собой ясные и четкие перспективы, видеть конечную цель нашего движения вперед, к коммунизму. Овладеть большевизмом — это значит, прежде всего, ликвидировать политическую слепоту, доверчивость и беспечность.

В нашем районе насчитывается 16 избы-читален и до сорока колхозных клубов и красных уголков.

Во многих деревнях и селах избы-читальни, клубы и красные уголки являются излюбленным местом культурного отдыха колхозников, молодежи, центром агротехнической учебы, самодеятельности. Такой является Пачинская изба-читальня (руководитель тов. Быков).

Однако у нас еще есть сельсоветы, где избы-читальни не отвечают новым, возросшим требованиям колхозного села. До сих пор в ряде сельсоветов избы-читальни не отремонтированы, заняты под склады (Иткаринский сельсовет, колхоз имени ОГПУ и другие). Местные комсомольские и партийные организации, советские органы не проявляют никакой заботы о том, чтобы во время завезти дрова, оборудовать помещения, снабдить избу-читальню литературой и т. д. Даже наблюдаются факты, когда средства избы-читальни расходуются не по назначению, — разворачиваются.

Конкретное, оперативное руководство всеми политпросветучреждениями должно возглавляться районным отделом народного образования, но этого однако нет. Району учебу избачей не организует, беспечно относится к подбору кадров. И неудивительно поэтому, в ряде избы-читален сидят случайные люди. Например, в Ботьевской избе-читальне т. Айкина А. Избачами порой выделяют людей малограмматных, не способных выполнять обязанности культурного организатора.

В четырех избах-читальных: Иткаринской, Бородавской, Щемаловской и Березовской избачей совершенно нет, избы-читальни заколочены. Такое положение работники с.-советов пытаются обяснить совершенно необоснованными доводами — нет людей. Это неверно. У нас есть замечательные люди, массовики — организаторы. Надо только проявить максимум заботы о налаживании работы политпросветучреждений.

За состояние политпросветработы на селе несут огромную ответственность и комсомольские организации. Комсомол обязан смелее выдвигать избачами лучших комсомольцев, прекрасных организаторов, пользующихся уважением у колхозников.

Райкому ВЛКСМ надо глубже и серьезнее вникать в деятельность комсомольцев — избачей, чаще заслушивать их отчеты, оказывать им конкретную деловую помощь. Комиссия по культурно-массовой работе при райкоме комсомола должна обобщать и распространять опыт передовых избачей, во время подсказывать молодым культурогруппам формы и методы работы.

Однако нет этого в нашем РК ВЛКСМ. Вопросами налаживания работы избы-читален товарищи занимаются формально. Собственные решения не выполняют, хуже того, сам секретарь тов. Емельянов даже не может разыскать протоколов с решениями бюро о избах-читальных.

Работе политпросветучреждений на селе следует уделить все внимание партийных, комсомольских организаций и сель-исполнкомов. Превратить каждую избу-читальню, клуб и красный уголок в подлинно культурный центр колхозного села, активно помогать политпросвет работникам в их работе по коммунистическому воспитанию масс.



На снимке: стахановская бригада, выполняющая нормы на 150—200 проц. В. В. Попов (слева), А. А. Томашевский (в центре) и комсомолец Г. А. Головнев за работой.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

о присвоении ордена Ленина заводу № 92 в г. Горьком

имени Товарища Сталина И. В.

Удовлетворить просьбу коллектива завода, областных партийных и советских организаций и присвоить ордена Ленина заводу № 92 имя товарища Сталина И. В.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. Калинин.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Горкин.

Москва, Кремль. 8 января 1941 г.

Навстречу XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б)

План сева пшеницы увеличивают

Колхоз имени Ленина, Дубровского сельсовета, хорошо подготовливается к весне. Семена засыпаны и очищены. Сейчас приступили уже к вторичному трированию.

Ремонту сельскохозяйственного инвентаря здесь было удалено большое внимание. В результате ремонт закончен. Отремонтировано 12 плугов, 14 борон и 1 сеялка.

В этом году колхоз увеличивает посевной план пшеницы на 5 га.

В колхозе «Труд», этого же сельсовета, подготовка к весне также идет деятельно.

Буду участвовать на ВСХВ в 1941 году

Я работаю телятницей в колхозе «20 лет Октября», Моховского сельсовета, уже 7 лет. Телят выращиваю здоровых, упитанных и не имею ни одного случая падежа.

В честь XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) обязуюсь вырастить всех закрепленных за мною в этом году телят.

Добьюсь права участия во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в 1941 году.

Романова.

Досрочно закончим ремонт

Рабочие и служащие Литвиновской МТС успешно завершили сельскохозяйственный год.

План тракторных работ здесь выполнен на 110,2 проц., план комбайновой уборки — на 105 процентов. Для посева 1941 года заготовлено около 8 тыс. гектаров зяби и пара.

Хорошо организован производственный процесс и техническую учебу рабочих, а также развернув соревнование между бригадами, коллектив МТС выполнил в IV квартале 1940 года план ремонта тракторов на 131 процент.

Коллектив взял обязательство к открытию XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) полностью закончить ремонт тракторов и прицепного инвентаря.

Б. Жуков,
пом. директора по политчасти.

За достойную встречу XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б)

В 1940 году совхоз «Шахтер» добился неплохих результатов. Тракторный парк, насчитывающий 16 тракторов, к 24 декабря отремонтирован полностью. Сейчас приступили к ремонту других сельскохозяйственных машин.

Междуд бригадами и отдельными рабочими широко развернуто социалистическое соревнование за достойную встречу XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б).

Совхоз «Шахтер» вызвал на соревнование совхоз имени Ленина.

Иванова Т. С., Степанов Р.,
Туголуков В. В., Онищенко В. Р.,
Мамаева П. М.

Работу сберкасс — под контроль общественности

Советское государство ежегодно расходует миллиарды рублей на грандиозные строительства в различных областях социалистического хозяйства, на народное образование, на дальнейшее улучшение благосостояния трудящихся.

Для нашей страны, которая находится в окружении злобствующего капиталистического мира, единственным источником средств являются собственные накопления от социалистических предприятий промышленности, транспорта, сельского хозяйства и советской торговли.

Наряду с этим, большое значение имеет непосредственное финансовое участие широких масс трудящихся в жизни страны. Средства от государственных займов и вкладов в сберкассы идут на увеличение индустриальной мощи родины, на укрепление ее обороноспособности, на удовлетворение материально-бытовых и культурных потребностей населения.

Многие трудящиеся нашего района хранят в сберегательных кассах 845 тыс. руб. За 1939 год вкладчикам выплачено в виде процентов 16 тысяч рублей.

Заем Третьей Пятилетки (выпуск третьего года) был размещен за короткое время на 1152 тыс. руб. Наряду с подпиской среди колхозников широко развернулось соревнование за досрочную оплату подписки. За 5 месяцев с небольшим от колхозников поступило за заем 347 тыс. руб., или 95,6 процента общей подписной суммы.

Колхозники колхозов Н-Яшкинского, Таловского, Моховского, Красносельского и других сельсоветов деньги на заем внесли полностью.

Однако не везде финансовая работа проходила успешно. В Иткаринском, Косогоровском и Дубровском сельсоветах ограничились лишь проведением подписки, но на быстрой оплату ее колхозников не организовали.

Некоторые работники сберкасс слабо разъяснили населению выгоду хранения средств в сберкасса, в результате чего многие граждане еще не являются вкладчиками.

С целью улучшения работы сберегательных касс, выполнения финансового плана по вкладам и займам, бюро Новосибирского обкома ВКП(б) и исполнком областного Совета депутатов трудящихся решили провести с 20 декабря 1940 года по 1 февраля 1941 года общественный смотр работы сберегательных касс области.

Основные задачи смотра состоят в том, чтобы каждая сберкасса, особенно на селе, на основе социалистического соревнования, широкой массовой работы среди населения, улучшения обслуживания вкладчиков и займодержателей обеспечила бы перевыполнение плана по вкладам и своевременное поступление взносов по подписке на заем.

Общественный смотр работы сберегательных касс должен проходить под непосредственным руководством местных советов и комсодов. На основе большевистской критики, при контроле общественности сберегательные кассы должны улучшить свою работу и выполнить стоящие перед ними задачи.

К. Чернов,
зав. райсберкассоюзом.

ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ КОРМОВЫХ РЕСУРСОВ ДЛЯ ЖИВОТНОВОДСТВА В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ ОБЛАСТИ

Решение исполнительного комитета Новосибирского областного совета депутатов трудящихся от 31 декабря 1940 года

Облисполком отмечает, что имеющиеся в области кормовые ресурсы используются в колхозах и совхозах совершенно неудовлетворительно. Не применяются такие ценные корма, как сенная мука, отходы мясной и пищевой промышленности, отходы пивоваренных и спиртоводочных заводов. Известно, что сенная мука, приготовленная из доброкачественного сена, может до половины заменить концентрированный корм для свиней и молодняка крупного рогатого скота. Приготовление сенной муки доступно каждому колхозу.

Колхоз «Искра пятилетки», Черепановского района, с успехом применяет в кормовом рационе свиней до 50 проц. сенной муки. Получаемые на спиртоводочных и пивоваренных заводах отходы производства, составляющие в переводе на концентрированный корм до 15 тыс. тонн в год, до сего времени в кормлении скота в колхозах и совхозах почти не используются. Не нашли применения в кормлении скота отходы мясной промышленности (дефибринированная кровь, каныга, переработанная кость).

Имеющиеся значительные залежи сапропеля, как дополнительное кормовое средство для свиней, совсем не используются. Не уделяется совершенно внимания приготовлению кормов для скармливания скоту, между тем, правильно приготовленный корм в два раза повышает его питательную ценность.

В целях использования дополнительных кормовых ресурсов для животноводства исполнительный комитет решил:

1. Обязать райисполкомы, Нарымский окриском, райземотделы и предложить председателям колхозов организовать в колхозах широкое применение сенной муки в корм для свиней и молодняка крупного рогатого скота, для чего:

а) до 10 января 1941 года провести однодневные курсы-семинары для ознакомления колхозников с приготовлением и скармливанием сенной муки;

б) использовать для приготовления сенной муки лучшее сено;

в) для приготовления сенной муки использовать имеющиеся в МТС, колхозах и совхозах силосорезки, мельницы, организовав перед размолом подсушку резанного сена.

2. В течение 5 дней учесть в районах все отходы предприятий пищевой и мясной промышленности (спиртоводочных, пивоваренных, маслодельных,

боенских и т. д.) и разработать мероприятия по использованию отходов для кормления общественного скота.

3. Запретить руководителям указанных выше предприятий расходовать без ведома райисполкома отходы, могущие быть использованными в корм скоту, прикрепив к этим предприятиям для получения отходов определенное количество колхозов.

4. Обязать тов. Зобнина (облплан), тов. Зайцева (мясомолпром), тов. Львова (облнищепром) и тов. Гроль (облаготзерно) в декадный срок разработать план и сроки оборудования на спиртоводочных и других предприятиях и заводах пищевой промышленности брикетирования и сушки отходов производства (барда, дробина и т. д.), а также порядок использования отходов мельничных, крупяных и других предприятий Заготзерно и местной промышленности.

5. Обязать директора свиноводческого треста тов. Куклевского, председателей Ояшинского, Болотинского, Юргинского, Мошковского и Новосибирского райисполкомов в декадный срок разработать мероприятия по увеличению добычи и использованию сапропеля в колхозах и совхозах этих районов.

Поручить облплану и институту животноводства к 15 января 1941 года представить облисполкуму материалы по использованию сапропеля в других районах области.

6. Предложить председателям колхозов скармливание соломы и грубостебельчатого сена проводить в резаном и запаренном виде с подсаливанием.

7. Обязать заведующих райземотделами и зооветучастками организовать в колхозах применение силоса в кормовом рационе свиней и силосование соломы по скоростному методу (с применением физиологического раствора из сквашенного обрата и воды).

Обязать тов. Голощапова — начальника управления животноводства облземотдела в декадный срок разослать инструкцию по силосованию соломы скоростным методом.

Облисполком обязывает председателей райисполкомов, заведующих райземотделами, зоотехников и ветработников принять все меры к правильному и полному использованию имеющихся кормовых ресурсов в районах.

Председатель облисполкома
Г. Годовидин.
За секретари член облисполкома
Н. Кузнецов.

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

8 января 1941 года состоялось очередное заседание исполнительного комитета Яшкинского районного совета депутатов трудящихся, на котором были заслушаны отчеты председателей колхозов, сельсоветов и райдиректоров о выполнении планов заготовки и вывозки дорожно-строительных материалов на 1941 год.

Исполнительный комитет отметил, что заготовки дорожно-строительных материалов проходят по району неудовлетворительно. Большинство руководителей колхозов к работам не приступали совсем, тем самым они срывают проведение летних дорожных работ.

Исполнительный комитет решил: за невыполнение плана дорожных работ 1940 года и срыв заготовки в текущем году

будут передать в прокуратуру материалы на председателя правления колхоза «13 лет РККА», Моховского сельсовета, тов. Гут. Председателем: Моховского сельсовета — тов. Берицкому, Пашковского — тов. Антух и председателю колхоза «Победа», Пачинского сельсовета, тов. Лопатину вынесены предупреждения и установлены определенные сроки по выполнению плана заготовок.

Одновременно исполнительный комитет обязал всех председателей колхозов и сельских советов выделить постоянные дорожные бригады для выполнения государственного плана заготовок стройматериалов не позднее 15 марта 1941 года.

В. Иванов.

К ВЕСНЕ НЕ ГОТОВЯТСЯ

В Яшкинском молочно-овощном совхозе плохо готовятся к весне. По снегозадержанию здесь никаких мероприятий не проводится, медленно ремонти-

руется сельскохозяйственный инвентарь. Отремонтировано только 2 трактора. Плохо заготавливаются и удобрения.

П. Петров.

За четкую работу потребкооперации

Работники потребкооперации нашего района в своей работе в 1940 году имеют немало достигнутых успехов. Многие сельпо и рабкоопы годовой план товарооборота выполнили и перевыполнены. Например, Власковское сельпо-планирование товарооборота в 1940 году выполнило на 116,7 процента, Яшкинское сельпо — на 107,5 процента, Пашковское — на 101,8 проц., рабкооп совхоза им. Ленина — на 113,3 процента, рабкооп совхоза «Шахтер» — на 101,4.

Все сельпо и рабкоопы перевыполнены плана сбора паевых, значительно укрепили свое финансовое состояние, многие из них в 1941 году могут с успехом работать без госбанковского кредита. К таким сельпо можно отнести Власковское, Пашковское, Моховское и рабкоопы.

В 1940 году в торговле изжито такое зло, как растраты, все сельпо и рабкоопы работают безубыточно, имеют прибыли.

Наряду с достигнутыми успехами имеются и недостатки. Шоломошинское, Пачинское сельпо и др. план товарооборота за 1940 год не выполнили. Руководители этих сельпо не вели решительной борьбы за выполнение и перевыполнение годового плана, плохо работали по самозакупу товаров местной промышленности как внутри района, так и за пределами его, недостаточно налажено общественное питание.

Перед работниками потребкооперации в 1941 году встает задача не только закрепить достигнутые успехи, но и двинуться вперед, добиться новых успехов.

В своем районе рабочий состав увеличивается с каждым днем. В этом году будет пущено в эксплуатацию 2 новых предприятия: Таловский лыжный завод и Поломошинский сланцевый рудник. Это еще больше увеличит количество рабочих.

В связи с этим работники потребкооперации должны уделить внимание вопросу расширения сети столовых. Необходимо создать такую продбазу, чтобы можно было организовать бесперебойную работу общественного питания.

Для того, чтобы выполнить эти задачи у работников потребкооперации достаточно сил и средств, только надо не допускать, чтобы случайные люди, которые не заслуживают политического и делового доверия, не прорвались в потребкооперацию. Гнать из аппарата потребкооперации всякого рода жуликов и проходимцев, покончить с расхолтанностью трудовой дисциплины, строго проводить в жизнь Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года.

А. Фефелов,
председатель райпотребсоюза.

ПИСЬМА РАБСЕЛЬКОРОВ

Грубо нарушают Указ

В Тутальской геолого-разведывательной партии, начальником которой является Г. И. Кожевников, грубо нарушаются Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 г.

Факты говорят сами за себя:

Рабочий И. Гордополов самовольно бросил работу.

Тов. Кожевников, вместо того, чтобы этого летуна отдать под суд, выдал ему хорошую справку с места работы.

Рабочие А. Ильиних и М. Шелковников сделали три дня прогул из-за пьянки, но сердобольный Кожевников и их пожалел, дав им отдыши для «правки». В результате через несколько дней Ильиних и Шелковников снова совершают суточный прогул по тем же причинам и опять же остаются ненаказанными.

По два прогула имеют кузнец Р. Фаенко, забойщик Пахомов. А. Бакшин сделал три прогула и вместо наказания Кожевников незаконно дал ему отпуск после 5 месяцев работы. Столько же прогулов имеет и десятник Ф. Бургин, а коллектор Воложанина сделала 5 прогулов. Имеет прогул и техник Бакланов. Вся эта компания нарушителей советской трудовой дисциплины чувствует себя здесь вольготно и не встречает никаких сопротивлений.

Председатель МК союза тов. Толмачев спокойно созерцает на все эти безобразия и нередко сам приходит на работу с опозданием, а иногда и не в трезвом виде.

Тов. Кожевников грубо обращается с рабочими. На замечание рабочих о безобразиях он отвечает: «не ваше дело, не суйте свой нос».

В результате отсутствия борьбы за укрепление трудовой дисциплины производственное задание не выполняется, работы срываются.

С. И. А.

Учеба срывается

На участке 17 км. Томской ветки (Березовский сельсовет) имеется 21 человек неграмотных и 8 малограмотных. Школа организовала обучение, но занятия посещают только 5—6 человек. Преподавателям никто не помогает заставить учиться и остальных неграмотных. Председатель сельисполкома Е. Наумкин не захотел на президиуме исполнкома даже заслушать доклад учителя Колмакова о постановке всеобщего в сельсовете.

Району следует заняться этим вопросом.

Н. Соловьев.

В школе нет дров

В дер. Дубровка школа не обеспечена дровами. В ней холодно. 20 декабря 1940 года были сорваны занятия. Правление колхоза и сельисполком мер не принимают.

Г. Клещев.

Наладить торговлю хлебом

В Поломошинском сельпо (председатель Куценко) плохо налажена торговля хлебом. Например, в ларек заготзерно хлеб всегда привозят вечером, а его надо доставлять к 9 часам утра. 24 и 25 декабря 1940 года хлеба не привезли совсем.

Хлеб выпекается плохого качества. Все это оказывается на производительности труда рабочих.

Председателю райпотребсоюза т. Фефелову нужно заставить т. Куценко наладить торговлю хлебом.

А. Кондратьев,
техник Рутульского заготзерно.

Ответ. редактор А. СТАРИКОВ.

СБЕЖАЛИ ЖЕРЕБЯТА: кобылица сера и гнедой жеребчик возрастом по третьему году, примет нет, соврасый жеребчик, на лбу белая звездочка, возрастом второй год. Знающих просим сообщить по адресу: колхоз «Путь Калинина», Березовского сельсовета, Яшкинского района.

Правление.